

三种人应警惕胰腺炎

在春节前后,中国将有数以亿计的人在不同地区来回迁徙,或者为了举家团圆,或者为了出门游玩。然而,生活规律突然改变,胰腺炎、酒精中毒、心脑血管疾病等也会找上门来,除了身体不适,大过年的频繁就医也不免扫兴。济南市中心医院急诊科主治医师朱美蓉、山东省千佛山医院消化内科主任医师王义国提醒,稍加注意,这些疾病就可以避免。

过年期间走亲访友,聚餐机会猛增,大吃大喝也就不可避免。然而,暴饮暴食、酗酒都是急性胰腺炎发作的重要诱因,特别是饮食中摄入过多油腻食品时,更容易发病。

肥胖人群、曾经有胰腺炎病史、患有胆道结石者等几类人群春节期间被诱发急性胰腺炎的风险更高,胰腺炎的症状主要表现为腹部剧烈疼痛,主要是左中部和左上部,有此症状应马上到医院就诊。

不规律饮食,肠胃炎也会找上门来。除了暴饮暴食,还有吃零食较多、作息不规律等多种因素,一般会表现为消化不良或者腹泻。对于症状不是特别严重的肠胃炎,可以在家多休息、清淡饮食、喝点淡盐水。

酒精中毒也是过节期间的常见病。如果是轻度中毒症状,糖水、蜂蜜水都有一定的解酒功效;另一个办法就是催吐,用筷子或手指刺激口腔内咽喉位置,将肠胃中的酒吐出来,减轻不适。

专家表示,尽管催吐有一定的醒酒作用,但千万别为了“返场继续喝下去”用这种办法,否则会对肠胃有较大刺激。如果发现亲人或朋友出现酒后呼吸不畅甚至昏迷的情况,应该马上送到医院急救。

不规律的饮食还会引起急性阑尾炎等多种问题。医生说,对于这些疾病,最重要的预防办法就是定时三餐,少吃零食,饮食注意荤素搭配,不暴饮暴食,可以适当吃些大蒜,预防细菌性肠胃炎。

心脑血管病为春节多发急症

对于上了年纪的人来说,多多少少都有些原发疾病,例如高血压等心脑血管疾病,子女团圆的热闹时节更应注意。

“根据往年春节期间急诊的情况来看,病号比平日总体要少一些,但是急症、重症的患者非常多。”朱美蓉说。

冬春之交气温仍较低,人体血液循环较慢,本来就是心脑血管疾病的高发季节。再加上春节期间,老人见到平时不常在一起的儿女和孙辈,情绪更容易波动,又忙于操持家务,身体比较疲劳,平时的作息规律也被打破;与此同时,忙于家务事的老人甚至常常忘记服药,导致心脑血管疾病的急性发作。

万一碰到这种情况,应及时拨打120呼救。不过,还是应以预防为主。首先老人应保持平和的心情,避免过于激动;其次,家人应为老人多分担家务,让老人多休息,防止过度劳累;最后,应提醒老人记得按时吃药,并定时监测血压,出现心绞痛症状时应及时去医院,防止病情加重。

春节期间,彻夜玩扑克、打麻将、上网追剧、打游戏等都比较常见,尤其是平时忙于工作的上班族。专家提醒,由于工作和生活方式的转变,颈椎病、腰椎病越来越年轻化,不少年轻人患有此类疾病。长时间集中于这些活动容易导致颈部肌肉僵硬、腰背酸疼,甚至导致这些疾病的急性发作。预防的办法较简单,每隔一个小时就活动活动全身,包括颈椎,不要长时间保持一个动作。

被鱼刺卡住喝醋不可取

春节期间,免不了进食大鱼大肉。一旦不小心被鱼刺卡住,应立即赶到医院就诊,由专业医生使用喉镜将鱼刺取出。传统方法例如咽馒头、喝醋等都不可取。专家解释,我们的食管处有大动脉血管,如果处理方法不当导致鱼刺刺破血管,会造成大出血等危险。

喝醋去鱼刺听起来很科学,实际上不靠谱。朱美蓉说,鱼刺放醋里泡上半天都不会变软,何况只是喝上几口呢?鱼刺已经卡在了食道里,很细的鱼刺危险还小些,粗的鱼刺如果用咽馒头的方法,被馒头一带很可能扎得更深。

每年春节,在各大医院急诊科,放鞭炮和烟花导致的烧伤、炸伤屡见不鲜。多家医院急诊科医生均表示,尽管燃放烟花爆竹已经有所限制,但是每年都能接诊几例这类患者,包括面部、眼睛、手部等多个部位的炸伤,甚至留下残疾。毋庸赘言,烟花爆竹本就是鲜亮外表下包裹着火药,在燃放时应格外小心。

过年了 咱不去医院

又是一个立春时节,二十四节气开始了新一轮。本期是《生命周刊》在甲午马年的最后一期,春节将至,我们采访了几家大型医院,就过年容易发生的疾病为大家提个醒。

春生、夏长、秋收、冬藏,随着时节的更替,我们关注健康、调养躯体,以期身体贴合自然运行、精神平和、与人甚至疾病和谐共处,以期气血充足、血管通畅,每一个器官组织都运行良好,享受美好的生命状态。乙未羊年,我们将继续关注身体,期待生命更加健康勃发。

本报记者 陈晓丽



养生堂 堂主:王婷

王婷,眼科学博士,副主任医师,硕士研究生导师,山东省眼科医院副院长。主要从事白内障、角膜屈光、角膜病、青光眼的临床及科研工作。先后首位承担国家自然科学基金等多项课题,作为主要成员获得国家科技进步二等奖1项,山东省科技进步一等奖2项。近几年,在国内外SCI及核心期刊收录杂志发表论文40余篇,被评为全省卫生系统贫困白内障患者复明项目“示范标兵”。

别让白内障“偷”走我们的视力

白内障是我国的首要致盲原因,每年以40万-50万人递增,是眼科的多发病、常见病。人的眼睛犹如一部照相机,晶状体就像照相机的镜头,如果相机的镜头变混浊了,也就不能得到良好的图像,从而影响了视力。

1.形成原因及症状

引起白内障的因素很多,最常见的是老年性白内障,其他全身疾病如糖尿病也常并发白内障。其次是眼外伤、眼内炎症、眼内疾病、遗传因素等等。

视力逐渐减退,看东西模糊,为白内障最明显的症状,另外可以出现对比敏感度下降,多视,单眼复视,近视度增加,眩光,色觉改变等表现。

2.预防

注意健康用眼,用眼过度劳累后应适当放松,保持睡眠充足;积极防治全身患有的慢性病,如糖尿病;饮食宜多食富含维生素A、维生素C和胡萝卜素的食物;避免紫外线过度照射;及早戒烟对预防白内障也大有益处。

3.治疗

至今药物治疗尚不能有效逆转晶状体混浊,因此手术治疗仍然是各种白内障的主要治疗手段。随着科学技术的进步,白内障手术方法有了质的飞跃。

目前白内障手术损伤最小、恢复最快的手术方式是小切口超声乳化技术,切口在1.8-2.8mm,使用超声波将晶状体核粉碎使其呈乳糜状,然后连同皮质一起吸出,同时植入可折叠人工晶状体。

常见的皮质型老年性白内障在临床上一般分为四个阶段:初期、膨胀期、成熟期、过熟期。通过仪器能够准确地判断病变程度,膨胀期和成熟期为超声乳化的最佳时机。目前很多白内障患者因为传统观念的束缚,都在等待白内障“熟透了”、“完全看不见了”再做手术,不但延误了手术时机,也严重影响了生活质量。

如果等到白内障“熟透了”后再手术,则需要通过大切口白内障囊外摘除术治疗。这种手术方式切口明显较白内障超声乳化术大,在5mm-8mm,由于手术切口大,需要缝合,术后容易出现散光影响术后视力。

所以从白内障的治疗上来说,手术治疗并非越晚越好,不应等到白内障“熟透了”再进行手术,应根据专业医生检查来选择恰当的手术时机。

春节哪些器官易出问题

哪些人容易中招

小贴士:鱼刺卡喉怎么处理

咽馒头、喝醋 ❌
专业医生使用喉镜将鱼刺取出 ✅